

晋城经济技术开发区

# 多维转型 书写“智装升级”新篇

**科学导报讯** 近年来,晋城经开区被赋予了引领区域产业转型、探索高质量发展新路径的核心使命。在培育新兴光机电产业的同时,持续发挥传统能源产业的优势,以智能化、高端化、绿色化为方向,推动煤炭与煤层气产业“老树发新枝”。近期,晋城经开区正在围绕晋城市煤与煤层气装备创新(验证)中心的谋划与建设展开工作,形成了“技术、场景、投资”三重合力破局的新模式。

煤炭与煤层气产业是晋城市优势产业,谋划晋城市煤与煤层气装备创新(验证)中心是深入贯彻落实习近平总书记考察山西重要

讲话重要指示精神,响应国家《关于推进“人工智能+”能源高质量发展的实施意见》的战略号召,认真落实省委、省政府关于推动资源型经济转型发展的决策部署的关键路径。

技术攻坚,靶向解决行业痛点。该项目依托寇子明院士团队、浙大团队的核心装备技术以及中科创源的尖端AI与具身智能技术,打造覆盖井下斜井仿真、智能感知决策、智算支撑与地面指挥的综合性创新(验证)平台。通过构建“技术研发-测试验证-成果转化-产业链服务”的全链条创新体系,聚焦于解决煤矿智能化,尤其是辅助运输、安全生产与应急救

援领域的核心痛点,强调从装备设计源头进行创新,并针对不同矿区地质条件进行定制化研发,避免了脱离场景的“样板工程”,推动煤电行业向高端化、智能化、绿色化转型。

场景开放,搭建真实验证平台。晋城市龙头煤炭企业兰花集团已与经开区达成战略合作,率先向区内企业开放其各矿井的生产场景,推动人工智能及机器人产品在真实井下环境中应用验证。同时,创新(验证)中心将建设模拟井下复杂工况的仿真场景,为新技术、新装备提供“复刻版”的测试环境,加速技术迭代与成果转化。

资本赋能,精准滴灌发展动能。晋城经开

区通过设立市场化基金,如已有的谷雨基金、天使基金等,重点投向智能煤机装备、光机电核心部件等领域,以资本力量支持企业技改升级和产业链补链强链,为转型注入持续动力。

这次转型是一场以光机电产业集群化为引领、以传统能源产业智能化升级为新引擎的综合性突围。随着煤与煤层气装备创新(验证)中心的加快推进,这座传统能源城市正以此为起点,将政策红利、科研资源、产业需求转化为转型动能,在能源革命的浪潮中,书写着“从地下到地上、从资源到装备、从开采到智造”的新篇章。

王波

长治经开区党委书记、管委会主任高鹏一行

## 调研重点项目建设推进情况

**科学导报讯** 目前,长治经开区党工委副书记、管委会主任高鹏到部分重点项目项目建设现场调研项目推进情况。党工委副书记、管委会副主任付健,党工委委员、管委会总经济师张鹏参加。

调研过程中,高鹏一行在项目建设现场,与负责人深入交流,详细了解建设进度、要素保障等情况和面临的困难,并针对企业提出的具体问题,现场交办相关部门明确解决方案和完成时限。

高鹏强调,重点项目是开发区高质量发展的“压舱石”,是塑造区域竞争新优势的关键支撑,必须紧盯不放,全力推进。各项目方要切实履行主体责任,坚决守牢安全生产底线,严把工程建设质量关,科学统筹施工时序,全力以赴推动项目早竣工、早达效。各相关部门要聚焦项目建设全生命周期,实施“项目一策”精准服务,强化用地、用能、资金等关键要素的统筹保障,打造全流程无忧的服务环境,以项目建设的新突破培育产业发展新动能,以营商环境的新提升构筑区域竞争新优势。

靳晓姝

山西转型综改示范区学府总部经济园区

## 大地控股科技产业园项目两栋主体建筑封顶

**科学导报讯** 2025年12月29日,山西转型综改示范区学府总部经济园区大地控股科技产业园项目传出喜讯,A座和D座主体建筑封顶。这两座主体建筑率先冲刺高点,标志着项目整体建设进入新阶段。

现场,塔吊林立、机械轰鸣、工人忙碌,混凝土浇筑、钢筋绑扎有条不紊,冬日暖阳下,项目建设热潮涌动。目前,A座主楼高度达十七层顶板顺利浇筑完成;D座主楼同样达到设计高度,与A座并肩矗立,形成园区标志性景观。“从十四层结构施工到主体封顶,我们克服了低温挑战,确保了质量和安全。”项目负责人表示,自入冬以来,项目部严格执行冬季施工专项方案,采用早强抗冻混凝土、双层保温覆盖,并搭建密闭暖棚防护关键作业面。白天全力以赴,夜间加强养护,科学穿插作业,确保进度不因严寒受阻。目前,B座和C座主体结构也在加速推进,向封顶目标全力冲刺。

项目建设中,学府总部经济园区服务专班持续发挥“店小二”作用,提前协调混凝土供应、电力增容及防冻物资保障,为现场施工提供有力支撑。

大地控股科技产业园项目总投资14.28亿元,总建筑面积约16万平方米,是山西省重点工程项目。项目建成后,计划引进高端智能制造、数字经济、新材料等战略性新兴产业集群,打造服务山西能源革命综合改革和高质量转型发展的重要科技载体。

高朋



大地控股科技产业园项目A座和D座主体建筑封顶。■ 综改区供图

吉县党政考察团

## 在临汾经开区考察交流

**科学导报讯** 1月5日,吉县县委书记赵松强,县委副书记、县长陈文挺带队在临汾经济开发区考察交流。临汾经济开发区党工委副书记、管委会主任白建成一同考察。

考察团前往甘亭工业园区,实地考察了山西尧兴新能源科技有限公司,详细了解企

业在新能源技术研发、产品应用、市场布局的战略规划。白建成对吉县党政代表团一行的到来表示欢迎,他介绍,临汾经济开发区聚焦产业升级,加快布局新能源与清洁能源产业,不断推动绿色低碳转型。希望双方深化协同联动,围绕临汾市“三个努力成为”目标加强

合作,携手探索绿色发展新路径,共同书写临汾绿色低碳高质量发展新篇章。

赵松强表示,绿色是高质量发展的鲜明底色,能源结构转型蕴含巨大发展机遇。尧兴新能源科技有限公司敏锐捕捉绿色发展机遇,超前布局绿色产业、实施绿色项目,凭借先发优势站稳了国内市场,开辟了国际市场,是我市以绿色驱动引领发展的鲜活案例。希望企业充分发挥先行优势,为吉县量身定制储能用能领域的解决方案,合力探索吉县推动能源高效利用的实践路径。

于文娟



### 加紧作业

1月7日,长治高新区安博泰克创新药物研发和产业化项目生产车间内,员工正在加紧作业。该项目聚焦创新生物药、化学药及新型制剂研发生产,填补区域生物医药产业链关键空白。

■ 张国平摄

临猗现代农业产业示范区

## 三链融合强现代农业 聚力兴农促产业升级

临猗现代农业产业示范区立足县域农产品资源禀赋,以打造黄河金三角现代农业标杆为目标,聚焦电商物流、农业科创、产业集群三大核心板块,通过机制创新、载体升级、要素集聚,推动现代农业从“规模增长”向“质量提升”转型,从“单产突破”向“全链增值”跨越,探索出一条具有特色的现代农业高质量发展路径。

产业集群提质增效,打造现代农业高地。聚焦果品产业、畜禽养殖两大主导产业,以基地建设为支撑、园区发展为载体,精深加工为突破,推动现代农业规模化、标准化、品牌化发展。主导产业根基扎实,晋龙养殖项目二期建成投产,年产能800万只蛋鸡,成为亚洲最大的单体养殖基地;发展设施果业20万亩,建成“三新”果园1000余亩,培育农民专业合作社186家、冷链仓储企业168家,形成“基地+合作社+企业”的一体化发展格局。精深加工补链强链,全力做好库迪咖啡项目服务保障,协调解决用地、用水、用电等要素需求,确保项目尽快投产达效;加快推动五味坊、亲嘴夏都小羊、泽茂食品等落地项目进度,促进项目早建成、早见效;积极对接广东莱蒙(果胶)、甘肃陇禾康(冻干水果、蔬菜)等农产品精深加工企业,力争年内完成签约落地,推动产业从“初级种养”向“精深加工”转型,实现农产品附加值大幅提升。物流电商双链联动,畅通产销融合新通道。依托苹果、鲜枣等特色农产品资源优势,

示范区以“破解流通瓶颈、激活市场活力”为抓手,构建“培训赋能+载体升级”双轮驱动的电商物流发展模式。

在培训赋能方面,深化与县商务局协作,建立分层分类培训体系,针对农户、合作社、创业青年开展电商运营、直播带货、物流管理等系统培训,配套完善仓储配送、包装设计、售后保障等全链条服务支撑,累计培育电商主体突破500家,形成“人人懂电商、户户能带货”的集群化发展态势。在载体升级方面,立足顺丰中转站、三科农商城物流集聚区现有基础,紧紧抓住全市创建国家骨干冷链物流基地和重点县建设契机,全力推进总投资5.3亿元的智慧冷链物流园项目,规划建设标准化冷库、智能分拣中心、大宗商品交易平台,力争年前达到开工条件。项目建成后,将整合区域物流资源,形成覆盖种植、采收、仓储、运输、销售的全产业链冷链体系,打造黄河金三角大宗货物集散和农产品上行区域性枢纽中心,让示范区农产品“新鮮直达”全国市场。

下一步,临猗现代农业产业示范区将持续聚焦现代农业高质量发展主线,进一步强化电商物流支撑,深化农业科技创新,壮大特色产业集群,不断完善“产加销”一体化产业链、“农科企”协同创新链,以更大力度、更实举措推动产业升级、农民增收,奋力谱写临猗示范区现代农业发展新篇章。

李阳

和顺经济技术开发区

## 锚定新质生产力 绘就经开新答卷

**科学导报讯** 2025年以来,和顺经开区深入贯彻党的二十届四中全会精神,紧扣“高质量发展”核心主题,以“一区两园”布局为依托,聚焦产业升级、项目攻坚、招商突破、服务提质四大主线,着力消除发展壁垒、统一发展步调,各项工作稳中有进、质效双升,为区域经济转型注入强劲动能。

产业筑基强链新质生产力加速崛起。立足“2+5”主特产业布局,经开区推动传统产业迭代与新兴产业扩容双向发力。材料(有色)产业中,银圣科技作为国家级高新技术企业,其硅钢级氧化镁产品替代日本进口,占据国内60%市场份额,2024年产值突破1.28亿元;现代消费品(食品)产业亮点纷呈,山河醋业建成全国最大有机醋生产基地,跻身国家级检测中心行列,雪顶山矿泉水出口日韩等国,打响本土品牌。新能源领域持续突破,瑞纳绿洲农光互补二期100MW项目建成投产,全区新能源和清洁能源装机容量超1899MW,年发电量达12.3亿度,稳居全市前列,形成“材料引领、食品赋能、能源支撑”的多元产业链格局。

项目攻坚提速发展引擎持续轰鸣。坚持“项目为王”理念,构建全周期项目管理体系。2025年实施重点产业项目6个、基础设施项目5个,总投资超46亿元,玉晶4x1200t/d光伏玻璃生产线等龙头项目顺利开工,温泊新兴产业园基础设施配套工程进入招投标阶段。创新“标准地+承诺制+全代办”模式,成功出让“标准地”498.98亩,推动项目快速落地;1—9月完成工业投资3.5亿元,全年预计突破11.8亿元,增速达13%,固定资产投资稳步增长,为经济发展筑牢硬支撑。

招商精准发力合作版图持续拓展。围绕产业链短板弱项,开展靶向招商、链式招商。组织参加第七屆全国煤矸石综合利用高层论坛等重大活动,外出专场推介2次,对接企业6家,新签约项目4个,总投资18亿元。重点推进年产100万吨煤矸石资源化利用、万吨煤制石墨烯等优质项目洽谈,其中煤矸石资源化利用项目计划投资6亿元,建成后将破解区域固废处理难题。依托京津冀辐射圈位优势,深化与高校、企业合作,构建“政府+链主+园区”招商模式,为产业链补链强链注入新活力。

服务提质增效营商环境持续优化。以“区内事、区内办”为目标,深化“放管服”改革,推行“一窗受理、并联审批”机制。2025年办结市场主体准入、工程建设等各类业务89件,办结率和企业满意度均达100%,起重机械使用登记、工程竣工验收备案等业务链条不断完善。动态优化审批流程,缩短办结时限,深化政银企合作破解融资难题,建立“签约—落地—建设—达效”全过程跟踪服务体系,及时解决项目堵点难点,让企业投资放心、发展安心。

下一步,经开区将持续以二十届四中全会精神为指引,聚焦招大引强、企业培育、环境优化,着力补短板、强弱项、固优势,推动产业链协同升级,全力打造产业集聚、服务优质的现代化经开区,为和顺高质量发展书写更加精彩的答卷。

赵立

五台现代农业产业示范区

## “三大片区”构建“三大产业集群”

**科学导报讯** 五台现代农业产业示范区按照“集群化发展、产业化示范、专业化引领、园区化承载”的总体思路,不断挖掘潜在资源,拓展招商引资特殊渠道,聚集上下游产品拉长产业链,把特色产业做成了优势产业、强势产业,形成了“三大片区”构建“三大产业集群”的新格局,起到了区域农业产业示范引领作用,引领示范区持续不断高质量发展。

豆村片区形成了西红柿、食用菌、中药材种植加工的绿色有机食材产业群。泗阳村日光大棚20个,充分利用当地得天独厚的腐殖土壤和白沙泉水引灌种植,培育出的无公害水果西红柿含有多种维生素和人体所需的氨基酸,口感香甜沙软,每公斤能卖到20元,远销省内外果蔬市场,年创产值40万元,市场前景潜力巨大。山西医科大学中药学博士服务站等实施的合党参、台芪等中药材种苗选育、生态保护和仿野生种植、药食同源功能产品开发、药效成分及作用机制研究和质量标准制定5个课题,打造了中药材种植新标杆。

阳白片区形成了种田产粮、粮食酿酒、酒糟喂牛、牛粪再种粮菜的农业循环产业群。阳白片区的五台山酿酒厂,年产原浆酒150万公斤,可就地转化粮食220万公斤。酒厂注册生产的四大系列产品,已远销北京、天津、内蒙古等十余个省市。并将上百万公斤酒糟转化为二次资源再利用,用公司加农户的形式,养牛486头,年出栏200余头,创产值160万元。建立起的420个蔬菜温室大棚,科学使用动物粪便等有机肥料作为底肥,长出来绿色食品,很受大众欢迎。

东雷片区形成了以糕点加工、豆制品加工、食品加工、植物蛋白饮品和休闲食品加工为主的食品加工产业集群。瑞祥斋食品有限公司、天域农业开发有限公司、三叶农业发展有限公司成功申报省级龙头企业。福源醋厂有限公司成功申报市级龙头企业。玉泉农业有限公司生产的五台原浆豆腐、豆腐丸子通过全省设立的22个销售网点,线上线下畅销10余个省市,日销量达到5500公斤。

五台示范区产业转型取得新突破,农文旅融合发展打开新局面,区域品牌知名度和影响力显著提升,产业集群集聚效应凸显,为全县经济高质量发展,谱写五台实践新篇章作出了示范区贡献。

刘娜